

# HERALDO ALAVÉS

AÑO XXI.—Número 8161

Teléfono núm. 96

Vitoria, Martes 17 de Mayo de 1921

Apartado de Correos núm. 14

FRANQUEO CONCERTADO

## A VUELA PLUMA

### DESPUÉS DE UNA SESIÓN

#### «No se admiten recomendaciones»

La austeridad ciudadana más inflexible y frígida acaba de hacer oficialmente su aparición en las altas esferas administrativas de Vitoria.

Aquella advertencia empavoneadora que como leyenda dantesca acostumbraban a escribir en la puerta de sus oficinas, algunas severas e incorruptibles sociedades, por la que se excluía sin piedad a cuantos pretendían colarse en su recinto, por la vía suave y diplomática de recomendaciones y padrinzagos, aquel anatemático flamígero, ha penetrado sutilmente por archivos y legajos concéjiles, impregnándolos de fiera justicia.

No estamos en presencia de la revolución desde arriba, panacea predicada durante algunos quinquenios al pueblo español; en Vitoria la revolución de las costumbres sigue un orden inverso. Ascende de las capas inferiores a las más elevadas, silenciosamente, capilarmente.

En la última sesión municipal hizo su aparición este criterio austero e incorruptible de los administradores del pueblo en forma solemne y pública.

Digamos con las matemáticas en la mano, que el orden de los factores no altera el producto, y felicitemos del producto resultante.

Se trata de urbanizar la población amplia y hermosamente: nada de miserios y desmembrados arreglos de adoquines y de baches: se quiere asfaltar todas las calles y plazas de Vitoria, sin disculpa ni pretexto: pero como los concejales son hombres y sus infatigables subordinados también son del mismo deleznable barro, no pretenden asfaltar la ciudad entera súbitamente, como si se tendiera un manto prodigioso y se posara blandamente allí donde fuera preciso. El asfaltado lo realizarán prosáicamente, por etapas sucesivas: primero una calle, después otra...

Y al fijar el orden de correlativa preferencia, es cuando ha brotado pujante y lozana la recia austeridad municipal.

Se comenzará a asfaltar por la calle de Becerro de Bengoa, vulgarmente llamada del Instituto, porque en ella tiene su sede el Instituto de Segunda Enseñanza de Vitoria.

La calle de Becerro es una vía pública huérfana de padrinos y de valedores, sin vecinos, sin comercios, casi sin viandantes. Nadie ha ejercido presión sobre el cabildo municipal, pidiendo el asfaltado de esa humilde calle babazorra.

Por esta razón el Ayuntamiento en un rasgo de filantropía social ha elevado evangélicamente al primer rango de preferencia, a la calle del Instituto. ¡Los últimos serán los primeros!

En cambio los vecinos de la Conscripción que hace varios meses peregrinan de la Ceca a la Meca, solicitando el asfaltado de su calle, no han logrado que su ruego sea escuchado. No importa que su calle esté en deplorable estado de conservación, ni que el tránsito por ella sea intenso y activo, ni que estén dis-

puestos a cooperar al arreglo en forma eficaz.

Nuestros ediles son así. Para no tomarse la molestia de contestar a esos vecinos les ha bastado saber que se han permitido la libertad de pedir amparo al Municipio.

«No se admiten recomendaciones», han dicho estoicamente, sinó de palabra, con sus obras, y el escrito y la suplica del susodicho vecindario, han sido farrujados al cesto de los papeles viejos. Probablemente estarán ya vendidos a peso. La administración vitoriana es de una severidad catoniana.

No se achaque, pues, a desidia o malquerencia el que duerman sueño de Necropolis, una larga ristra de asuntos: La subasta de piedra para el arreglo de calles, la reforma de los antihigiénicos y malolientes calabozos del reten; la apertura de algunas calles, las Barracas: la urbanización y limpieza de las vías públicas, sucias y destrozadas.

Dejen de fatigarse los interesados en la realización de estas obras.

Para que se tramiten con vertiginosa rapidez, es requisito indispensable que nadie las recomiende.

Solamente entonces aparecerá la mano pródiga y bienhechora que engalane y mime los proyectos.

NIK.

## Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París  
ESPECIALISTA

PARTOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS

CONSULTA DE 12 A 5

TELÉFONO NÚMERO 564

CALLE FLORIDA, 34, 1.º

## Adoración Nocturna Española

Vigilias que esta Sección Adoradora Nocturna celebrará, a las nueve y media de la noche, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir durante el mes de Mayo.

Intención General de la Adoración Nocturna Española para el mes.— Los españoles que no adoran al Señor.

Vigilias ordinarias.—Días y turnos de guardia:  
Lunes 16, Vigilia general ordinaria de «San Pascual Bailón». Turno 1 de Guardia el 8.º.—Nativitas Dómine y 10.º Inmaculada Concepción.

Sábado 21, turno 4.º, Cœna Dómine.

Miércoles 25, turno 7.º, San José.

Bodegas Franco-Españolas de Logroño elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

## EL MAGISTERIO DE ALAVA

### La velada necrológica de ayer

En una de las salas del Instituto, se verificó ayer organizada por la Asociación nacional del Magisterio, la velada necrológica en honor de don Eduardo Dato.

Reinaba en la estancia apenumbra del luto y la tristeza, como en los corazones de los que asistieron tristes y enlutados con el recuerdo de la pérdida de aquel a quien iba tributarse un póstumo homenaje.

En el fondo de la sala se veía su retrato rodeado de los colores patrios, por los que tanto luchó, presidiendo mudo y contemplando las almas sinceras de los que vinieron a rendirle un homenaje de cariño y gratitud.

Occupaba el sillón presidencial el ilustrísimo señor Gobernador civil, sentándose a derecha e izquierda de la presidencia el alcalde don Hermilio Madinaveitia, director del Instituto señor Peña, inspector de 1.ª Enseñanza señor Azpeurrutia y director de la Escuela Normal señor Oceda.

El público componíanlo distinguidas señoras y bellas señoritas, distinguidos caballeros y señores maestros.

Pronunciáronse discursos y se leyeron cuartillas, llenas de bellezas literarias y profundos pensamientos, producto de las claras inteligencias de quienes tuvimos ayer el agrado de escuchar palabras ordenadas con la mayor elocuencia y triste sentimiento.

### Don Eugenio Gómez

El señor Director de la Asociación Nacional, sube a la tribuna para hacer la presentación de los oradores.

Expuso las razones que indujeron a la Asociación a acariar la idea de que esta velada se efectuase, los trabajos de don Luis Eusebio Lopez, alma de la organización, y de como se ofrecieron a tomar parte en ella las personas que han de sucederle en la tribuna y la primera autoridad civil prestando a dar carácter oficial a la velada, ocupando la presidencia.

Termina dando las gracias a todos ellos y al selecto público que llena el salón, y que con su presencia aprueba las gestiones hechas por los maestros para homenajear a su protector.

### El señor Castillo

Dice que en la crónica futura de Vitoria, cuando la Historia trate de hacer la síntesis de esta época y vea como personaje principal de ella a don Eduardo, su nombre irá siempre unido al de Vitoria.

Cuando este pueblo veía cerca de sí una aurora de prosperidad, y se hablaba plétórico de vida incipiente, porque esperaba firmemente en que su protector había de darle todo lo necesario para «subir y elevarse, amanecer una mañana trágica, al despertar de la ciudad, diciéndose que aquel hombre había muerto con la más vil de las muertes, atravesado por traidores plomos lanzados por el odio de unos hombres sin conciencia y sin corazón.

Dato fué el hombre de la enseñanza, como lo prueban los beneficios que a la de Alava hizo, dotando nuestras escuelas, hasta entonces pobres, de toda clase de material pedagógico. Estableció el desayuno escolar, amplió el grupo de la Florida que debía llamarse de Dato y otros innumerables favores a la educación.

Fué el hombre de quien podemos sacar gran número de enseñanzas, puesto que fué intachable en su conducta, por eso la patria, la fama y la Historia le harán grande.

### Don José M.ª Azpeurrutia

Se dirige a los maestros, para felicitarlos por este acto, en el cual hacen una estrictamente cultural, ensalzando a Dato como sociólogo, como político y como hombre sabio. Con ello muestra su carencia de egoísmo, puesto que no deben tener grandes motivos de alabanza hacia él y mucho menos de agradecimiento. Pero siendo indudable que fué Dato protector decidido de la infancia, al elevarle hoy, se elevan los maestros, dando un ejemplo de altruismo.

Realizan obra de cultura ensalzando al que fué tan amante de la cultura del pueblo, queriendo establecer una sociedad en la que todos vivieran en paz, sin odios ni rencores.

Y sobre todo es digna de imitación su conducta llevada con inflexibilidad hasta el fin, pues aun sabiendo que podía hallar la muerte, persiguió su ideal y por el ideal dio la vida.

Este es el ejemplo que los maestros siguen en su penosa carrera, luchan siempre por el ideal de la cultura, trabajando por conseguir una sociedad perfecta, sin encontrar nunca gloria ni honores.

Por eso hoy que como lidiadores

## EN HONOR DEL SEÑOR DATO

os habeis portado, que Dios y la Patria os den el premio.

### Don Serafín Oceda

Recuerda el fin de un artículo de don José Ortega Munilla, que dice acerca del señor Dato, que llorar por él es poco, rezar es lo único que podemos hacer.

Y yo, dice el orador, rezo tres oraciones; como español, como alavés y como profesor de Escuela Normal.

Como español, porque al morir Dato ha perdido España uno de sus más grandes hombres, para demostrar lo cual, basta mirar la prensa llena de alabanza y duelos por su muerte.

Como alavés, por que fué el quien al tomar la representación de Vitoria, hizo que en el resto de la península se acordaran de que existía la provincia de Alava, y él fué quien hizo valer sus derechos.

Como profesor de Escuela Normal, finalmente, porque cuando se trató de aumentar el presupuesto de Instrucción Pública, gracias a Dato, pudo conseguirse la victoria ya casi perdida.

### Don Hermilio Madinaveitia

Se dedica especialmente a ensalzar la persona de don Eduardo, en lo que tenía de bondad, de esa virtud que las compendia todas y de la cual como el agua del manantial, brota el amor.

En Dato brotó a raudales el amor hacia todos pero especialmente hacia Vitoria.

Se contagió de este dulce mal, que se llama vitorianismo. Esto lo demostró siempre; amaba todo lo relacionado con esta ciudad de tal forma que no sabiendo como demostrar su cariño, hacia llover beneficios sobre sus moradores.

### Señor Gobernador

Terminados los discursos, levantóse el señor Millán, para añadir a la corona de siempre vivas, tejida por los oradores, una flor más.

Dice que va a ponderar a Dato, por una cosa que no hizo, ya que los demás le ensalzaron por las muchas que llevó a cabo. Esta cosa es que nunca hizo política en Vitoria. Así al preguntarle en cierta ocasión una persona quienes eran sus amigos en Vitoria, le contestó.—Todos son mis amigos.—

Su aspiración era esa que sin malices ni colores políticos, todos unánimemente le proclamaron en este pueblo su padre amante.

Por asuntos científicos relacionados con su especialidad de Estómago, permanecerá en Madrid (Hortaleza, 61-1.º) todo lo que resta del mes actual el doctor Castilla y Aransay.

## Escuela de Artes y Oficios

Relación de las recompensas otorgadas a los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de la Ciudad de Vitoria con motivo de los ejercicios en pública oposición al finalizar el curso de 1920 a 1921.

Alumnas. Josefina Guerra, premio y Purificación Latorre y Blanca Salinas Salazar, accésit.

Curso 1.º Felipa Ibarreta y Pilar Murguía, premio; Cecilia Sanchez, Rosario Salazar y Carmen Echevarría, accésit; Angeles Orbiso, Marcelina Calvillo y Cándida Lopez de Uralde, notable; Emilia Murguía, Elena Madinaveitia, Dionisia Beitia, Mercedes Fernandez, María Teresa Perez y Visitation Gonzalez, bueno.

### Aritmética Mercantil

Alumnos. Nicolás Martínez de Antoñana, Juan Galdos, Félix Izarra y Luis Rodrigo, premio; Jesús Nalda y Bernardo Medoza, accésit; Victoriano Viteri, Angel Mendi y Felipe Foronda, sobresaliente; Severiano Urceyay, Andrés Iurrealde y Cecilio Ortiz de Apodaca, notable; Pedro Quintana, Jesús Ortiz de Anda y Félix Perez Perez, aprobado.

Alumnas. María Achezerandio de Gainzarain, Casilda Martín Zubillaga, Angela Villar Iriarte y Teresa Salazar Iriarte, premio; Basilia Cabezas, Carmen Milla García, Angela Ruiz Orruño, Eladia Piérola Ruiz y Alejandrina Usabiaga, accésit; María Teresa Gainza Mendizabal y Julia Galdos Egaña, sobresaliente; Mercedes Arnau Perea, Esther Arnau Perea, Jesusa Perez de Landazabal Baroja, Pilar Bodegas Padilla, Pilar Viteri Gonzalez y Natividad Castrillo Ibañez, notable; Margarita Arrue Usandeveras, Julia Polo Laza, Pilar de Miguel Yoldi, Isabel Viana Legarda y Basilia Añua, bueno y Amparo Roca León, aprobado.

## DESDE MADRID

### El látigo, las multas y la cárcel

¿Se ha exagerado estos días respecto del ambiente sensual y grosero que se respira en esta Corte y que probablemente se respirará también en casi todas provincias de España? ¿No habrá hecho el señor Millán de Priego que caiga una mancha de ordinariéz y lubricidad sobre la villa del oso y del madroño, al suponer que están en auge cosas que se revelan contra la tradición de cortesania de este pueblo?

Las preguntas las fórmula y contesta afirmativamente un literato que además es periodista, fundándose en que, si tal fuera el ambiente madrileño, la producción teatral, que es la que con mayor exactitud lo refleja, lo recogería. Si pues en nuestras comedias y sainetes no se manifiestan esas costumbres inurbanas, y esas frases groseras y esas libertades del bestialismo, señal es que no existen aquí, o de que, en caso, solo se manifiestan por triste y dolorosa excepción.

Pero lo cierto es todo lo contrario, pues solo excepcionalmente se expone la agradable sorpresa de no oír, cuando va uno acompañando señoras, frases no ya pintorescas, sino completamente torpes; en los tranvías, en los salones, en los «halls» de los grandes hoteles, en las salas de los teatros, hasta en los pasillos y salones de conferencias de las Cámaras se escuchan con harta frecuencia frases de pésimo gusto y palabras que solo tienen derecho a

## LA OLA DE CIENO

figurar en los diccionarios del burdel y de la mancebía, y hasta blasfemias de las que manchan los labios del carretero.

En cuanto a las manifestaciones del bestialismo recuérdense los excesos que perpetran, siempre que se les ofrece ocasión esa caterva de jóvenes clasificados entre los «pobres bien» y por los que tantas veces se han hecho dignos de una cadena y de un bozal. ¿Es que iban a llevar estos episodios a los escenarios de los teatros los autores de comedias y sainetes? ¿Y es que, por no haberlos llevado, se puede llegar a la conclusión consoladora de que no existen en realidad?

Es todo lo contrario y por lo mismo de necesidad imperiosa, que se acabe con ellas. En otros tiempos de mayor sensibilidad, aunque siempre de decadencia, hubiera bastado con que el látigo de la sátira hubiera cruzado el rostro de los escandalosos; ahora ya no basta eso: sería necesario apelar a las multas y, en caso de insolencia o de resistencia a la cárcel. Hay que evitar a todo trance que España se convierta moralmente en un basurero.

MIGUEL PEÑAFLOR.

A un andaluz en Vitoria le escribieron de su tierra: «No te olvides de mandarnos los Chocolates Ezquerria».

## PARA «HERALDO ALAVÉS»

## CRÓNICA FINANCIERA

### Ferrocarriles y aranceles

Muchas y muy variadas cuestiones importantes atraen la atención esta semana, destacando, en primer término, el proyecto general de Obras públicas y Transportes, que abarca también la batallona cuestión de los ferrocarriles, leído al Congreso por el Ministro de Fomento, ayer tarde.

El proyecto sobre nuevo régimen de ferrocarriles en conjunto y en detalle una obra excelente, con todas las perfecciones que permiten los medios del Estado y la situación del país y las Compañías. No se puede ir más allá dentro de lo realizable y de lo práctico en soluciones y previsiones.

Otro de los asuntos que más preocupan por afectar también a todos los órdenes de la producción nacional, es sin duda, el de los Aranceles pues terminada la prórroga de dos meses de los anacrónicos vigentes parece que se tira se tira al expediente de nuevas largas, dándose otra prórroga al insostenible «statu quo» al paso que otros suponen que se está en vías de rápido concierto de una especie de «modus vivendi» con la Gran Bretaña, que acaba de pronunciarse también, por ley de necesidad, francamente proteccionista de sus industrias tipo, elevando considerablemente sus derechos «ad valorem» para la importación de ciertos productos y adoptando también otras medidas defensivas respecto a las mercancías de países de moneda depreciada o que «practiquen el «dumping». De todas suertes y aunque de hecho sea un mal menor, nuestra situación actual respecto al verdadero caos que nos trajo el anterior ministro de Fomento, el hecho indudable es que no podemos seguir el sistema de aplazamientos y ni las necesidades apremiantes del país pueden atemperar sus leyes vitales al sistema lentísimo de efectiva consunción, que están poniendo en práctica los confeccionadores del nuevo arancel.

En Bolsa sólo dos corros atraen la atención del público bursátil: ferrocarriles y moneda. El primero ha experimentado un alza de gran importancia ante la lectura del proyecto de transportes del señor Lacierva, en el que se atiende al capital, como no podía menos de ser y como habíamos afirmado nosotros repetidas veces, pues se le señala un interés mínimo garantizado. Por otra parte, la noticia de reparto de un dividendo por la Compañía del Norte de 15 pesetas líquidas por acción, también ha repercutido en el corro, aunque ya era cosa descontada, y todas estas halagüeñas noticias y perspectivas producen una actividad que ya se iba desconociendo en nuestro ambiente.

### Fiojedad

Fuera de estos corros, el mercado se desenvuelve con una gran falta de dinero, pues el poco que hay lo absorben los ferros y la moneda, y como cada día se realizan emisiones nuevas, los capitalistas se reservan para estas entre las que hay que contar la que efectúa el Banco Hipotecario en excelentes condiciones, y que seguramente tendrá un éxito seguro.

RICARDO SUAREZ MARTÍNEZ

Madrid 14 de Mayo de 1921.

### Minón y Capella

Instalaciones eléctricas de luces y timbres y motores, a precios económicos y garantizados. Avisos. O. de Zárate 2, bajo y Kiosco calle Dato. Teléfonos 284 y 584.

### Café Universal

Mañana REAPARICION del dueto cómico que ha sido frecuentemente ocaionado en cuantos bares y teatros ha trabajado y no menos por el público vitoriano.

—: SARA-GABI —:

Espectáculo culto y moral, lujosa presentación y propio para familias. A las diez de la noche.

## FRONTÓN VITORIANO

Mañana miércoles, a las siete y media de la tarde  
GRAN PARTIDO DE PELOTA A MANO

ECHAVE III y ERRASTI (azules) con todos los saques libre contra  
CHIQUITO DE AZCOITIA y MONDRAGONÉS (rojos)

## NUEVO TEATRO

Hoy martes, grandes sesiones de cinematógrafo  
A las siete de la tarde y diez de la noche  
(7.º de abono)

«Orlando furioso» preciosa película en cuatro partes por Taylor Holmes.

Undécimo y duodécimo episodios de la interesante novela de Pierre Marodón, MASCAMOR, titulados «La camisa de la muerte» (tres partes) y «La nota del violoncelo» (dos partes).

Ecos municipales

Hablando con el alcalde

Acudimos los periodistas, como de ordinario, al despacho oficial del señor alcalde, con el fin de hacer nuestra diaria información.

El señor Madinaveitia, refiriéndose a una queja publicada anoche en HERALDO ALAVÉS sobre la venta de cereales, nos ha dicho que se ocupa de ello de acuerdo con el jefe de la Guardia municipal señor Barajún, para dar con los autores verdaderos a que se refiere el colega aludido, y que tiene pensado castigarlos duramente.

Conversando también sobre lo que sucede en la Plaza de Abastas, hemos oído de labios del Regidor Preeminento señor García, que se trata de una mala interpretación que han dado al asunto los autores de los escritos publicados en la prensa local.

Nos ha manifestado que la venta en dicha plaza se hace solamente al por mayor fuera de ella y dentro de la misma se vende al por menor y mayor, de modo que todo aquel que pretenda comprar artículos fuera de la Plaza, no podrá hacerlo mas que en grandes cantidades.

La Casa de Correos

Mañana, a las siete y media, se celebrará en el Ayuntamiento sesión extraordinaria para tratar del asunto de la Casa de Correos.

Una mujer desconsolada es ahora una madre feliz

La Sra. Stephens evitó una operación quirúrgica y obtuvo la salud y la felicidad tomándole el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Patoka, III.—"Llevaba cinco años de casada y durante todo este tiempo había sido mi mayor ambición el ser madre. El doctor me dijo que yo no podría concebir mientras no me operase a causa de ciertos males femeninos que sufría. Cuando ya había renunciado a lo que había sido la única ilusión de mi vida, una amiga me habló del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Tomé este remedio con regularidad por algún tiempo, y ahora tengo una niña y me encuentro con más salud que nunca. Deseo que todas las mujeres que sufren se enteren que este remedio es la senda segura hacia la salud y felicidad."

—Sra. GEORGE Stephens, R. D. No. 3, Patoka, Ill.

El Compuesto ha aliviado a miles de mujeres que sufrían de desviaciones, inflamación, tumores, irregularidades, dolores en el período, dolores de espalda, pesadez, indigestión y postración nerviosa.

De venta en todas las farmacias

Dr. Parra Solache-Oculista

Asistente de Clínicas Nacionales y Extranjeras

Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

FLORIDA, 24-2.—BARRERA.

CRÓNICA VITORIANA

Escuela Normal de Maestras de Alava

Por R. O. de 12 del actual inserta en la «Gaceta» del día 14, las alumnas normalistas de enseñanza oficial, quedan autorizadas para hacer sus inscripciones de matrícula para la próxima convocatoria de exámenes, hasta el 20 del corriente mes.

Nota oficiosa

La Junta de los ferrocarriles de Estella a Vitoria y de Oñate a San Prudencio, en sesión de hoy acordó entre otros asuntos, aprobar los informes emitidos por el señor Ingeniero Director con relación a las propuestas presentadas en los concursos celebrados el día 4 del corriente, para el suministro de coches y furgones con destino al ramal de Oñate a San Prudencio; para el suministro de vagones para el mismo ramal y las ofertas para adquisición de tornillo y tirafondos.

Se acordó también devolver a la Sociedad de Gedarville (Balg'ca) la propuesta presentada sobre coches y furgones, por no ajustarse a las condiciones reglamentarias.

El cumpleaños del Rey

Con motivo de celebrarse hoy e cumpleaños de S. M. el Rey, en todos los edificios públicos se ha izado la bandera Nacional, vistiendo las tropas de nuestra guarnición el uniforme de gala.

En las oficinas y dependencias del Estado se ha guardado fiesta y en el Ayuntamiento y Diputación las horas de oficina se han dado por terminadas a las doce.

Con tal motivo se han enviado a la Mayordomía de Palacio telegramas de adhesión al trono, por el alcalde y otras autoridades de nuestra capital.

De doce a una, la banda del regimiento de infantería de Cuenca ha dado un selecto concierto en la Plaza Nueva, la que con tal motivo se ha visto muy concurrida al mediodía de hoy.

Giras

A pesar del mal tiempo realizóse ayer la gira a Estibáliz que había proyectado el Colegio de Santa María.

Cumplióse el programa, aprovecharon algunos claros para salir al cerro y se hizo el regreso en automóviles.

Igualmente salieron para Loyola varios autos con excursionistas que también disfrutaron del mal tiempo.

Por cierto que a consecuencia de un percance en la carretera junto al convento de Betoño, tuvieron que desistir del viaje cerca de 30 vitorianos que regresaron a pié y con el susto consiguiente.

A Oro, según los viajeros llegados hoy de Murguía, acudió muchísima gente a pesar de no haber cesado de llover desde las diez de la mañana.

DENTADURAS

Construcción perfecta y económica.

Extracciones con anestesia

Consulta de 10 a 1

OÑA.—Médico Dentista

S. Prudencio, 28, 3.º (frente al Nuevo Teatro)

Noticias políticas

(Por teléfono)

Madrid 3 tarde

Francia y España

Han quedado ultimadas las negociaciones entre Francia y España para el pago del préstamo hecho a la nación vecina.

Se espera que en cambio Francia dará facilidades para introducir en su territorio la riqueza vinícola española.

El proyecto de La Cierva

Se asegura que el señor La Cierva se muestra enemigo de desglorar del proyecto que leyó recientemente en el Congreso, el de ferrocarriles.

Militarización de telegrafos

Un periódico profesional dice en su número de hoy que una comisión de coronales del ejército ha visitado al ministro de la Guerra para hacerle entrega del proyecto de militarización del Cuerpo de Telégrafos.

Con el mismo fin ha visitado al Conde de Colombl una comisión de telegrafistas.

El juego

Al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, les confirmó que por el Director general de Seguridad se han dictado algunas disposiciones relacionadas con el juego.

El conde de Bugallal se mostró partidario de la supresión total de este vicio, pero expuso sus temores de que una medida radical no conduciría al fin deseado.

Se propone el ministro de la Gobernación convocar a una reunión al Gobernador civil, Director General de Seguridad y Junta de protección a la infancia y represión a la mendicidad para buscar una fórmula que contenga los excesos del vicio del juego y sirva al mismo tiempo para regular los donativos que por ello hacen los círculos de recreo.

Asamblea nacional de practicantes

Uno de estos días se celebrará en Madrid una importante Asamblea a la que asistirán representantes de todas las provincias con objeto de deliberar acerca de la mejora de la clase.

El Colegio de Alava ha nombrado a don Juan Cortés Pérez, acreditado practicante de esta localidad, para que asista en representación de esta provincia a la Asamblea.

Escándalos

Por haber promovido un alboroto durante la proyección de cine, fué detenido por el señor Sargento de Seguridad en el Nuevo Teatro, el joven de 17 años Isidro Vitoria.

Otro detenido

Por haber armado un mayúsculo escándalo en el Teatro Circo y al ser requerido por un agente gubernativo para que guardase la compostura, debida lejos de acatar el requerimiento, se insolentó y desobedeció a mencionado agente siendo preciso para su detención la intervención del guardia de Seguridad señor Infante.

El detenido se llama Alfredo Alonso Fernández.

Robo

En la fábrica del industrial don Arsenio Aguirre, se registró la noche del domingo la sustracción de una máquina de escribir, marca «Sun». Practicadas las diligencias necesarias por la policía, no ha podido averiguarse el paradero de la máquina.

Detenidos

Han sido puestos a disposición del Juzgado Municipal dos jóvenes de 15 y 16 años, que fueron detenidos la noche última por los guardias de seguridad por haber roto en el Teatro Circo cuatro fotografías de las que representan la función de cine.

Por un cristal

Tendrá que comparecer ante el señor alcalde un vecino de Lopidana para esclarecer si él o un carretero de Vitoria es responsable de la rotura de un cristal en la Zapatería, y dar satisfacción por no haberse estado a presentarse ante el jefe de la Guardia municipal con la puntualidad debida.

Homenaje a Dato

Suscripción

(10.ª lista)

Suma anterior 47.732'50

Don Cesáreo Iradier 1.000'00

Total 48.732'50

NOTICIAS

LEGIA CONEJO

Estreñimiento

Habitual, tratamiento ideal con Píldoras ZEHNCNAS (puramente vegetales)

Caja pequeña, un real; grande, una peseta.—De venta en farmacias y droguerías.

Rebaja de precios

Lámparas filamento metálico a pesetas 1'85. Kiosco calle Dato. Teléfono 284.

Mostazas Trevijano

son el más fino y sano estimulante

Máquinas de escribir «WOODTOCK»

Relojes de oro Escopetas de caza Gemelos prismáticos Bicicletas Máquinas parlantes Discos

Pianos automáticos Rollos musicales Armoniums Joyas

REPRESENTANTE EN VITORIA:

: DON GUMERSINDO ESCOTA :

Calle de Postas, número 22-3.º. — Teléfono 581

Nuestras garantías son únicas:

Concedemos ocho días de prueba, admitiendo la devolución del objeto adquirido, si no resulta del completo agrado del comprador.

Solo vendemos primeras marcas.

Envíos inmediatos de catálogos a cuantas personas los soliciten.

Utilicen para ello el adjunto cupón, indicando en él el nombre de este periódico

«Heraldo Alavés»

Franqueo, 2 céntimos

POR SAN IGNACIO

La Peregrinación de Azepeitia

El día de ayer era el señalado para que fuese a Loyola la Peregrinación del arciprestazgo de Azepeitia.

De lejanas tierras llegaron, desde muy temprano, gentes de estos nobles pueblos.

Las carreteras eran un hervidero. La de Cestona a Azepeitia ofrecía el aspecto de una constante manifestación.

Llegó primeramente a Azepeitia la Peregrinación de Zumaya, presidida por su ayuntamiento y acompañada de su clero y banda.

Llegaron en formaciones nutridas con sus autoridades, clero y bandas los pueblos de Zaráu, Cestona, Regil y otros.

De Azcoitia llegó el duque de Luna, que había de presidir las fiestas en nombre del Monarca.

El gobernador civil, que ostentaba la representación del Gobierno, llegó a las ocho de la mañana, haciendo el viaje desde San Sebastián.

Fuó recibido por el Ayuntamiento de Azepeitia y cumplimentado por la Diputación de Guipúzcoa.

De San Sebastián en automóvil, llegaron la representación de aquel Municipio. Vienen diez y nueve concejales, con su alcalde.

La Diputación de Guipúzcoa está en pleno, con su presidente señor Elorza.

Representan a la de Vizcaya su vicepresidente señor Aransolo, vicepresidente de la Comisión Provincial señor Arana y diputado señor Llona.

Diputación de Alava, con su presidente señor Unda y diputados señores Zuricalday, Echave y Aldama.

La Corporación foral navarra estuvo representada por los señores Juanmartiñena y Badarán.

Por especial determinación del Rey, vino, para rendir honores un piquete del regimiento de artillería destacado en San Sebastián, con sus bandas de trampetas y tambores, al mando de un capitán.

La peregrinación se formó en Azepeitia, en la plaza, para marchar hacia la Basílica de Loyola.

El Prelado de la diócesis con honda amargura, se vio privado de acudir a las grandes fiestas por estar enfermo.

La peregrinación en marcha

La comitiva se organizó, poniéndose en marcha la Peregrinación en la siguiente forma:

Cuatro gastadores del regimiento de artillería, al mando de un cabo.

Peregrinación de Zumaya, con su banda. Iban de 800 a 1.000 peregrinos.

Peregrinación de Cestona con su banda.

Nutridos núcleos de peregrinos de otros pueblos.

Estandartes alusivos a la vida de San Ignacio, con las fechas más memorables de su vida gloriosa; Imagen de San Ignacio herido, llevada en andas por cuatro caballeros.

Estandarte del Ayuntamiento de Azepeitia, llevado por tres concejales de aquel Ayuntamiento.

Estandarte de la Diputación de Guipúzcoa, llevado por el diputado señor Astiria.

Llevaban las bolas los diputados señores Zabala y Aguirre.

Síndico del Ayuntamiento de Azepeitia con la bandera de San Ignacio.

Imagen de San Ignacio de Loyola con la casulla de la Diputación de Guipúzcoa, de gran arte y de extraordinario valor histórico, pues data de las fiestas celebradas en las Juntas forales.

Imagen de la Virgen con rico manto, restaurado por la Diputación Guipuzcoana, que data también de los tiempos de las Juntas forales.

Ayuntamientos de San Sebastián y Azepeitia.

Presidencia formada por los alcaldes de Azepeitia, San Sebastian y Az-

coitia, con el Gobernador civil de Guipúzcoa.

Representantes en Cortes de Guipúzcoa; senadores señores Ampuero Azqueta y Elósegui.

Diputados a Cortes marqués del Tenorio, de San Sebastián; señor Churrucua, de Zumaya; señor Senante, de Azepeitia, y señor Oreja, de Tolosa.

Diputación de Guipúzcoa en cuerpo de comunidad.

Comisiones de las Diputaciones de Vizcaya, Alava y Navarra.

Presidentes de las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa y señores Aransolo y Juan Martiñena por los de Vizcaya y Navarra, con el Obispo de Ciudad Real y el representante regio, señor duque de Luna.

Cerraban la comitiva, la Banda de Azepeitia y el piquete de Artillería de San Sebastián.

La peregrinación se dirigió hacia el Santuario.

Los peregrinos iban entonando cánticos.

Sobre las imágenes del Santo y de la Virgen cayó una lluvia de flores y se arrojaron centenares de palomas.

A la puerta de la Basílica estaban los Cardenales Almaraz y Benlloch, el Obispo de Chile y los PP. Jesuitas.

El aspecto de la gran explanada era hermoso.

A ambos lados se agolpaba la multitud para presenciar el paso de la peregrinación.

En la Basílica

A las diez y cuarto comenzó la Misa oficiando de gran pontifical su Eminencia el Cardenal Almaraz ayudado por los Padres Vidauri y Smith.

La capilla de música de Azepeitia, reforzada con valiosos elementos de otros pueblos del arciprestazgo, dirigidos por el Padre Otaño formando un coro de más de 200 voces interpretó colorosamente la gran Misa «Salve Regina» de Steh'le.

Acompañó al organo, magistralmente el señor Elegizurain.

Durante la festividad, ocuparon en el presbiterio lugar preferente, el Cardenal Arzobispo de Burgos, el Obispo de Ciudad Real y en sitios de honor, las presidencias de la Peregrinación.

Predicó el Padre Alfonso Torres, de la Compañía de Jesús.

Fuó una oración admirable, mostrándose como un orador extraordinario.

Duró su sermón cerca de hora y media y en él narró la vida de San Ignacio.

Fuó felicísimo.

En Loyola se disolvió la peregrinación, volviendo a Azepeitia muchos de los fieles.

La despedida

A las tres y media se celebró en Loyola la función de despedida de los peregrinos de Zumaya, Zarauz, Regil, Cestona y otros pueblos, cantando todos la marcha de San Ignacio.

A las cinco fué la despedida de la peregrinación de Azepeitia.

Hubo exposición de S. D. M. y Rosario. Predicó en correctísimo euskera el R. P. Miguel Aizpuru, hijo de Azepeitia, que cantó las glorias de San Ignacio y enalteció en frases vigorosas las tradiciones del País Vasco.

Al anochecer fué el desfile marchando los fieles de Azepeitia.

Todos marcharon complacidos de la fiesta, grande y sublime sobre toda ponderación.

Liquidación Verdad

Relojes de pulsera los de 20 pesetas a 14 pesetas.

DESPERTADORES (OCASION! Precio de ganga verdad los de 15 pts a 9'50

No comprar sin antes comprobar los precios en esta casa Dato, 24.

Sortijas alianzas oro ley 18 Kilates contrastadas, desde 15 pesetas.

Kilates y sortijas de oro de ley 18 Kilates con diamantes legítimos y factura de garantía, desde 30 pesetas.

Relojes oro de ley de pulsera y bolsillo, cadenas oro de ley 18 Kilates macizas para medallas, desde 17 pesetas.

Sellos oro ley macizo desde 35 pts.

Bolsos oro ley 18 Kilates contrastados, para señora desde 500 pts

Sortijas para señora forma tresillo, que valían a 8 pesetas ahora 4'50

Sellos chapados en oro para señora y caballero, de 10 pesetas, ahora 5'50.

Bolsillos de plata baratísimos.

Pulseras para niñas, de 5 pesetas, ahora a 3 pesetas.

Cadenas oro ley macizas para reloj de caballero, desde 125 pesetas.

Gran Surtido en relojería y joyería fina. DATO 24.

Liquidación definitiva

Dr. Pérez-Andrés

Cirujano-jefe de la Clínica de VÍAS URINARIAS y CIRUGÍA GENERAL del Hospital Civil

Especialista en enfermedades y operaciones del aparato urinario.

Cirugía general. Diatermia.

Ercilla, 18.-Bilbao.--Tel. 2665

Solemne Novena

en honor de Santa Rita en la Iglesia de las Religiosas Brigidas.

El domingo 22 de los corrientes, festividad de la gloriosa Santa, a las diez, Misa solemne con exposición de S. D. M., que quedará expuesto hasta las cuatro y cuarto de la tarde que se reza el Santo Rosario, el ejercicio de las Flores, la Novena y a continuación el sermón, que está a cargo del R. P. Rufino Goicoechea, de la Compañía de Jesús, de la Residencia de esta Ciudad, terminándose estos cultos con la solemne bendición del Santísimo, después de la cual se dará a adorar la reliquia de la Santa.

Dicha Función se aplicará por los devotos que hayan contribuido con sus limosnas.

Notas de sociedad

EL SEÑOR OBISPO

Se encuentra enfermo en Loyola a donde fué con el fin de tomar parte en las solemnes fiestas que se están celebrando en honor de San Ignacio, nuestro amadísimo Prelado Doctor Eijo y Garay.

Vivamente deseamos su restablecimiento.

LOS QUE VIAJAN

De las fiestas de Loyola ha regresado la comisión de la diputación alavesa compuesta de los señores Unda, Echave-Sustaeta Aldama y Zuricalday.

—Con dirección a Barcelona ha salido el Notario don Juan Cruz Usatorre.

—Para Bilbao con el fin de tomar posesión de su destino en la diputación vizcaina, la bella señorita Juanti Alonso.

—Marchó a Miranda don Andrés Lafuente.

—A Segovia el capitán de Artillería señor Zumárraga.

—A Dueñas los padres políticos de don Timoteo Parra, oculista en esta.

NOMBRAMIENTO

Se ha recibido en el Gobierno Civil el título de Licenciado en Medicina y Cirujía de don Vicente González de Echavari y Echevarria.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro particular amigo don Donato Iralagarri.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

ENFERMO

Aunque no de cuidado guarda cama nuestro buen amigo don Donato Iralagarri.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

La remolacha

Requiere el empleo de un abono completo intensificado, con el fin de obtener la máxima producción con el menor coste.—Fórmula completa a base de superfosfato de cal y a base de superfosfato de huesos.—Resultado inmejorable.—Pidanse precios de abonos orgánicos a

JUAN GIBERNAU.—Salmerón 38,

LOGRONO

Venta de azufres y sulfatos

Las fiestas de Granada

Nos comunica en atenta carta el Alcalde de Granada, don German García Gil de Gibaja, que se están ultimando con gran actividad los preparativos para celebrar la famosa Feria Real de Ganados y Fiestas del Corpus Christi en aquella hermosa población.

Se desarrollará el programa desde el 24 de Mayo hasta el 5 de Junio próximo, comprendiéndose en él la grandiosa procesión del Santísimo Sacramento; eria de ganados; fantásticas iluminaciones en los paseos y jardines del Genil; conciertos en el palacio de Carlos V; festival de aviación; carreras de caballos y concurso hipico; juegos florales; tres corridas de toros de las ganaderías de Pablo Romero, Muruve y Miura, para Juan Belmonte, Varelo, Manuel Belmonte, Sánchez Megias, Chicuelo y Granero; Exposición de Arte, de los siglos XVI, XVII y XVIII; verbenas y bailes populares; Exposición de trabajos de la mujer; certámenes literarios; batalla de flores; concurso de escaparates; inauguración de la estatua de Angel Ganivet; inauguración del Museo Arqueológico en la casa de Castril; inauguración de la Escuela de Artes e Industrias; retreta militar; teatros, circos y cines.

Pero lo más sugestivo y maravilloso, es la Alhambra; joya incomparable de fama mundial, lo más preciado de los tesoros artísticos que posee la ciudad de los cármenes. Por sí sola basta para que afluayan a la capital andaluza millares de forasteros, pues la Alhambra es la que ha justificado el refrán: «Quien no ha visto a Granada no ha visto nada.»

Solemne Novena

en honor de Santa Rita en la Iglesia de las Religiosas Brigidas.



## Aguas y Bañerío de Cestona (Guipúzcoa)

(Ciudad de España)

Únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disentería, Neurastenia y Artrismo.  
Se venden embotelladas a 125 pesetas en Farmacias y Droguerías.  
Temporada oficial 15 de Junio a 30 de Septiembre.  
Después de la temporada oficial, o sea desde 1.º de Octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel Casa de Entrada a precios módicos.  
Itinerario: Línea del Norte, Estación Zumárraga, y Línea de San Sebastián a Bilbao Estación de Arrosa.  
Pedido de antecedentes a la Administración de Cestona.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

PRINCIPALES OPERACIONES

Imposiciones a la vista devengan el interés de 3'50 % anual.  
Id. especiales a plazo de un año el interés de 4'25 % anual.  
PRESTAMOS  
Préstamos y apertura de cuentas corrientes de crédito con garantía hipotecaria o de valores al interés de CINCO % anual.  
Préstamos con garantía de firmas hasta dos mil pesetas el SEIS POR CIENTO y de 2.000 PESETAS en adelante el CINCO Y MEDIO POR CIENTO.  
INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN  
Para este organismo tan admirable, se hacen toda clase de operaciones relacionadas con el SEGURO OBRERO y DOTES INFANTILES.  
OFICINAS CASA CONSISTORIAL  
Horas de despacho: de nueve de la mañana a una y media y de tres y media a cinco y media por la tarde.

Eduardo Pérez  
ALMACÉN DE MÚSICA  
Plaza Nueva, 32  
VITORIA

## Servicio de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cadiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2º y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20, de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cadiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa) Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POÓ

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cadiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativas), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es el más indicado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y dolor del estómago, etc. Es antiespástico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## Azpiazu H. nos

SE TRASLADARON A

San Prudencio, núms. 7 y 7 bis  
Y ORGANIZAN

## GRANDES PABELLONES

para EXPONER sus

## Muebles de lujo y económicos

Precio fijo.—Ventas al contado.

CASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO

## “La Exportadora,” FÁBRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

SEBASTIÁN RICARDO ARANEGUI

VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y olografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

## “LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL”

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Subdirector en Alava:

J. R. QUIROGA.—Plaza del General Lema, 6, 2.º, Vitoria

## NUOVA INSTALADORA de CONSTANTINO DE LARREA

Se encarga de cuantos trabajos eléctricos se le confían a precios sin competencia. Especialidad para instalaciones embudidas, timbres y motores.  
Se encarga del arreglo y rebobinado de motores, aparatos médicos, entregando los completamente garantizados.  
Venta de lámparas de todas marcas a precios sin competencia.

Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMAR

Venta por mayor y menor, así como de todo el material concerniente al ramo. Existencias de motores para la venta de las preferentes marcas, con grandes rebajas para los industriales, motocicletas para máquinas de coser, aparatos médicos. Seriedad, prontitud, economía y garantía es la norma de esta casa.  
No dejen de visitarla, consulten precios y pidan presupuestos.

San Antonio, núm. 35.—Teléfono, núm. 355

## 3 días con BESCIDA

bastan para curar el CATARRO más agudo y la TOS más penosa. El BESCIDA corta indefectiblemente el catarro a los primeros síntomas, y es un remedio heroico contra la

BRONQUITIS CRÓNICA ASMA—GRIPE—TUBERCULOSIS y demás afecciones del aparato respiratorio. Medallas de oro en las Exposiciones de GENOVA, LONDRES Y BRUSELAS.

En farmacias y droguerías.

Depósito en esta región: JESUS GUINEA, Centro de Especialidades.

IPARRAGUIRE, F.

TELEFONO, 16-81.

SAN SEBASTIAN.

## Jabón “Lagarto”

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas, 20; señores Hijos de don José Erbina, Plaza Nueva, 24; e Hijos de Vicente Más.

## ARMERÍA

DE

## Zulaica



(FRENTE A LA PLAZA DE ABASTOS)

Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas con cañones de marca.

Gran novedad de escopetas, especial con un disparador y dos tiros con cañones secos, martillados de un Bloc.

Gran surtido de revólveres y pistolas automáticas, cartuchos cargados y vacíos y toda clase de accesorios de caza.

## Un Exema

Antiguo de 4 años Curado en 25 días



Al estado agudo, el exema se manifiesta por una erupción de pequeñas vesículas que, al romperse, suministran un humor acre, acompañado de rojez y picores. Al estado crónico, se hace notar por el aspecto reluciente de la piel y la aparición de grietas; mezcladas con pequeñas escamas o costras amarillentas. Dicha enfermedad se fija principalmente en las mimos, en los pechos, en el pliegue del codo, en la: ingles, se bien puede situarse en las regiones todas. Y como la causa única del exema es un vicio de la sangre, su tratamiento está subordinado a una acción depurativa. Por eso es por lo que el cuerpo médico aconseja a los exematosos el empleo del

## Depurativo Richelet

específico poderoso contra los vicios todos de la sangre y las enfermedades todas de la piel: Sticosis, Scoriatis, Granos, Picores, Escrófula, Exema, Sarpullidos, Caparrosos, Herpes, Lagas, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Manifestaciones sifilíticas, etc. etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

## Academia de Contabilidad, Caligrafía, Taquigrafía y Mecanografía

Preparación rápida y práctica para el ingreso en toda clase de oficinas, por los señores ROMERO y GATELL. FLORIDA. 42-1.º

## LA HIGIENICA

Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color: no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

## Grandes Obras de la Guerra Europea

Mis recuerdos de la guerra por el general alemán E. Ludendorff, La gran flota británica del Almirante inglés Lord Jellicoe, gran enciclopedia espasa, Salvat, Segui, etc. etc.

Nuevo mapa de Europa y el gran Atlas Stieler alemán. Antes de encargar toda clase de material de escuelas oñitese esta casa por tener grandes rebajas para los señores maestros.

Todos los días novedades en obras de Medicina, Ciencias Artes, Literatura, Música, Religiosas y Litúrgicas, nuevo misal romano en dos tamaños.

Correspondencia diaria con Madrid, París, Londres, Berlín e Italia, para encargos de libros.

Librería Universal de Linares VITORIA.

No se mantiene correspondencia acerca de los originales recibidos; ni se devuelven estos aunque no se publiquen.

## JABON CHIMBO

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él.

Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozos de 500 y 250 gramos respectivamente.

## ¡El que no anuncia no vende!

Pedid siempre antes de hacer vuestra publicidad, nuestra última tarifa de precios. Presupuestos con dibujos gratis para anuncios en toda la Prensa de España, vallas, teatros, tranvías, luminosos, álbum carreras, caballos, vitrinas, etc.

Empresa Anunciadora «Los Tiroleses», Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Fundada en 1885, Teléfono 331 M. Apartado de Correos número 40.

## COMPENDIO FORAL

de la provincia de Alava, por don Ramón O. de Zárate. Precio 2 pesetas

## Depurativo y pomada “Zehcnas”

Contra las enfermedades de la piel. Cura radical de todas, así como Avariosis (Sifilis) Artritis, Reuma, Gota. Venta: Farmacias y Droguerías.

trato y el de su dama y un Camaleón encima y señalándole a la dama dice la letra:

El se mantiene del aire yo de vrio donaire.

D. Diego de Belasco sacó en un Escudo un armiño como se suele pintar y la letra decía: Imitando al blanco armiño zelo yamo la blancura porque enbida y muerte dura.

D. Diego de Salvatierra sacó en un Escudo retratadas siete damas y bajo dellas una sola cifra que decía «Maria» con una luna encima; la letra decía:

No pongo entre estas vrio retrato porque es tal que ninguna le es igual.

D. Juan de Ozaeta sacó en un Escudo pintado el dios Marte a una parte, y la diosa Venus ya cupido a la otra, en medio de una letra que decía: «cui nostrum» y abajo otra que decía «nitrique.»

Aambas serbir pretiendo acada una a su tiempo.

Abajo desió su retrato como salió; y la letra decía:

con quien tan mal la pagó el tiempo que me duró.

Tras estos entraron en una coadrilla Rodrigo Velez de Medrano y Juan de Urbina, Martín de Salinas, don Juan de Semano, Sancho García del Barco, don Juan Alonso de Múxica, con calzas de terciopelo negro, que hacia labor de unas As, asidas las unas con las unas con las otras contoneles bordados con cañutillos y quentos de vidrio y penacho con los mismos cañutillos, zapatos; espadas y picas negras con tambor y pifaro de la misma color, y junto aella un hombre que llevaba las dividas deletradas asidas del pecho y quatro padrinos de la misma manera y jabolnes de raso negro y golas: los padrinos Luis de Samano, el Capitán Lodoño y Juan de Salvatierra y Diego de Paternina Rodrigo Velez de Medrano, sacó un Escudo un hombre armado enpié; la letra decía:

RODRIGO VELEZ MEDRANO Por ser biejos los hombres que profesan las armas de dar renombres nunca cesan.

Juan de Urbina sacó un Escudo negro y la letra decía: